   Благодаря организаторским способностям, знаниям новейших достижений педагогической науки и практики, Ирина Вячеславовна грамотно координирует деятельность педагогического коллектива, выстраивая систему методической работы на основе всестороннего анализа работы, учета диагностических запросов педагогов,  их личностных особенностях. Она налаживает взаимосвязь и взаимодействие между всеми участниками воспитательно-образовательного процесса, стимулирует деятельность каждого педагога, оказывает реальную помощь педагогам в повышении их профессионального мастерства. С этой целью в детском саду организована «Школа дошкольных наук», проводятся мастер-классы, деловые игры, тренинги, практикумы, педагогические конкурсы, осуществляется сетевое взаимодействие с детскими садами Центрального района (детские сады №167 и №211) – мастер-классы, деловые игры, спортивные мероприятия, презентации проектов. Благодаря проводимой работе, педагоги детского сада становятся участниками различных  конкурсов,   неоднократно отмечены  почётными грамотами, дипломами  и сертификатами.
При непосредственном участии Ирины Вячеславовны дошкольное учреждение с  2011 по 2019 гг. становилось лауреатом и победителем краевого фестиваля детского фольклорного творчества «Солнцеворот». В 2012, 2014, 2017, 2019, 2020 гг. - дипломант Международного конкурса-фестиваля детских и молодежных фольклорных и этнографических коллективов «Сибирские беседы».
Одним из приоритетных направлений детского сада обозначено гражданско–патриотическое воспитание, базирующееся на ознакомлении детей с Алтайским краем, с родным городом Барнаулом. Ирина Вячеславовна возглавляет инициативную группу педагогов по разработке и реализации образовательного проекта  «Я с тобой, мой край родной»,  комплекта материалов по гражданско-патриотическому воспитанию дошкольников. Данный проект и комплект материалов  в 2020 году  стал победителем всероссийского конкурса «Росточек: мир спасут дети»,  международных конкурсов «Факел», «Магистр», «Новатор» (г. Новосибирск),  награждены    золотыми  медалями за развитие инновационных идей и проектов обучения, воспитания и развития детей дошкольного возраста. 
Представила опыт по гражданско-патриотическому воспитанию на краевой научно-практической конференции «Духовные ценности и ценностные ориентиры человека в современном мире. Профессиональные аспекты дошкольного образования», краевом круглом столе «Этнокультурная деятельность в современных дошкольных образовательных организациях и учреждениях культуры», на XX международной научно-практической конференции «Этнокультурное образование: опыт, проблемы, решения». 
Большое внимание педагог уделяет созданию и пополнению предметно-развивающей среды ДОУ, грамотно координирует деятельность педагогического коллектива по ее обогащению.
Важным аспектом деятельности педагога является сотрудничество ДОУ с семьей. Планируемые на каждый учебный год мероприятия направлены на согласование воспитательных воздействий на ребенка со стороны родителей и педагогов, на создание благоприятных условий для развития детей, на психолого-педагогическое просвещение родителей и вовлечение в совместную деятельность всех участников образовательного процесса. Под руководством Ирины Вячеславовны активно используются разнообразные традиционные и новые формы педагогического содружества с родителями (семейные газеты, сочинения, фотовыставки и выставки работ, листовки-памятки и др.) Результатом проводимой работы является активное участие родителей в жизнедеятельности детского сада.
