Деятельность воспитателя Корольковой Ларисы Васильевны
за 2020/2021 учебный год.
В этом учебном году я работаю на средней группе Б (4-5 лет).
Повышение квалификации по профессиональной дополнительной программе «Психолого- педагогическое сопровождение детей с ограниченными возможностями здоровья и детей инвалидов в дошкольной образовательной организации» сентябрь 2020 г.
Аттестация на первую квалификационную категорию, 4 квартал 2020 г.
Девиз группы:

                       «Добрый и ясный, самый прекрасный

                       Мир, где живут без забот.

                       Солнечным светом всех нас согреет-

                       «Солнышко» в гости зовет!»

Цель: создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства, формирование основ базовой культуры личности, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, подготовка к жизни в современном обществе, формирование предпосылок к учебной деятельности, обеспечение безопасности жизнедеятельности дошкольников.

Эти цели реализуются в процессе разнообразных видов детской деятельности: игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной (изобразительная, конструктивно-модельная и др.), музыкальной, чтения художественной литературы.
Работа в средней группе проводится в соответствии с годовым планом работы на 2020/2021 учебный год. Содержание образовательного процесса определяется рабочей программой, предназначенной для организации образовательной деятельности с детьми средней группы (дети 4-5 лет).
С детьми и родителями этой группы мы вместе уже второй год.

Можно выделить три основных направления моей работы:

1) работа с детьми;

2) взаимодействие с родителями;

3) повышение уровня моей квалификации.

В течение периода с сентября 2020г по настоящее время в группе были проведены следующие мероприятия с детьми:

· Тематический досуг: «Осень золотая»

· Утренник, посвященному дню матери. 
· Новогодний утренник: «Новогоднее путешествие».

· Организация выставки газет и альбома о профессиях родителей детей.
Результатами взаимодействия с родителями являются: повышение активности родителей в жизни группы и детского сада, выставки совместных поделок и рисунков детей и родителей ко Дню дошкольного работника, выставки газет и презентаций о профессиях родителей детей, родительское собрание, посвященное началу учебного года.
В родительском уголке можно было найти полезную информацию: буклеты, памятки, консультации, рекомендации по различной тематике: профилактика болезней, ПДД, безопасность в быту.

К началу учебного года была подготовлена предметно-развивающая среда, которая играет особую роль для укрепления здоровья ребенка, его всестороннего физического и психического развития, что позволило детям в соответствии со своими интересами и желаниями свободно заниматься в одно и то же время, не мешая друг другу, разными видами деятельности.

В проходившем конкурсе: «Организация предметно-развивающей образовательной среды» были оформлены дидактический материал: классификация предметов по группам: «Разбери предметы по группам» (посуда, мебель, инструменты), «Чье платье» (виды одежды по сезонам), «Плывет. Летит. Едет.» (виды транспорта), «Угадай чей предмет» (закрепление названий профессий и атрибутов к ним), «Моя семья»2 варианта (формирование первоначального представления о родственных связях), «Чей хвост» (закрепление внешних отличительных особенностей диких животных), д.и «Домашние животные».

Демонстрационный материал: «Предметы для рисования», «Бытовые электроприборы», «Спортивный инвентарь», «Виды спорта», «Защитники Отечества», «Транспорт», «Дорожные знаки», «Инструменты», «Мебель», «Опасные предметы дома», «Расскажи сказку по картинке», «Животные жарких стран». Картотека театрализованных игр, картотека дидактических игр по ознакомлению с трудом взрослых, картотека гимнастик в кроватке после сна. Игры для формирования эмоционального настроя «Матрешки», «Сказочные герои». Алгоритмы – схемы описания предметов (фрукты овощи, приметы сезонов, бытовые приборы, птицы, головные уборы, транспорт). Обновлён макет по ПДД и зоопарк, паспорта комнатных растений, живая и неживая природа, насекомые, картотека опытов и экспериментов. 
Участвовала в международном конкурсе «Факел» (в составе творческой группы) и «Солнечный свет». Во всероссийской блиц-олимпиаде «Время знаний» и в международном конкурсе педагогического мастерства «Педагогический опыт». 

Подготовила консультации для родителей: «Возрастные особенности детей 4 -5 лет. Режимные моменты», «Психологическая безопасность детей», «Трудовое воспитание в семье» и папки -передвижки «Осень в гости к нам пришла», «Зима и зимние приметы».
Консультация для педагогов: «Содержание РППС при ознакомлении детей с социальным миром».                                                                                                          
Всё это создало оптимальные условия для организации и совершенствования развивающей среды в соответствии с ФГОС. Положительные результаты усвоения программного материала достигнуты в результате применения на НОД, СОД в течение дня, наглядного материала по запланированным темам, изготовления демонстрационного и раздаточного материалов, индивидуальной работы с детьми, а также благодаря использованию ИКТ как на занятиях, так и в свободной деятельности детей.

Выбор профессии воспитателя – это очень ответственное решение. Это не просто работа с детьми, но серьезный и объемный постоянный труд, в первую очередь, для пополнения и расширения собственных знаний. Все педагогические работы воспитателей направлены на то, чтобы создать воспитанникам детского сада максимально комфортные условия, при которых дети будут успешно развиваться как творческие свободные личности.

