[bookmark: _GoBack]Деятельность воспитателя Лакеева Наталья Александровна
за 2020/2021 учебный год.
  В этом учебном году я работаю на 1 младшей группе (2-3 года)
Работа в первой младшей группе всегда сопряжена с определенными трудностями. Прежде всего – это ранний возраст воспитанников. На первых  порах  воспитателю кажется, очень тяжело. Но если выстроить правильную линию поведения и систематичность обучающих и развивающих занятий – то это все поправимо. Самое главное – это умение стать на место ребенка и посмотреть его глазами на происходящее. Я даю понять ребенку, что я его понимаю и хочу стать его другом. 
В нашей группе я провожу различные занятия, игры, пальчиковую гимнастику, утреннею гимнастику  в соответствии с планом  воспитательной -образовательной работы, который включает в себя перспективный план работы на год по всем направлениям развития в соответствии с рабочей программой.
Составлен паспорт группы, который содержит общие сведения о группе.
В течение периода с сентября 2020 г в группе были проведены следующие
мероприятия с детьми:
Открытое тематическое занятие: «Моя семья».
Новогодний утренник: «Дед мороз  и его друзья».
Совместно с родителями оформлены выставки: Совместные поделки  детей и родителей «Осенние фантазии», «Новогодняя игрушка».
В родительском уголке представлена разнообразная, познавательная и эстетично оформленная информация для родителей по всестороннему развитию дошкольников. Консультации: «Развитие речи у детей раннего возраста», «Что такое гендерное  воспитание», «Новый год для самых маленьких», Буклет « Как одевать ребенка в детский сад» и т.д.
К началу учебного года была подготовлена предметно-развивающая среда,
играющая особую роль для укрепления здоровья ребенка, его всестороннего физического и психического развития.
Оформлен уголок «Природы», «Моя Семья». Также изготовлены дидактические игры: «Найди пару», «Найди кто, что делает», Игры на липучках «Найди свою тень», игры с прищепками.
Регулярно повышаю свое профессиональное мастерство, занимаюсь самообразованием, участвую в творческих выставках, выступаю на педагогических советах. 

